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Ве се ла, з жар та мі, пес ня мі, тан ца мі прай шоў Мін скі 

аб лас ны этап рэс пуб лі кан ска га сель ска гас па дар-

ча га пра ек та «Ула дар ся ла». Гэ тым ра зам гос ці са-

бра лі ся на гас цін най Лю бан скай зям лі. Гас па да ры 

па ста ра лі ся, каб удзель ні кі кон кур су ад чу ва лі ся бе 

як до ма. Спа бор ніц твы пра хо дзі лі ў га рад скім пар-

ку куль ту ры і ад па чын ку. Гэ тае пры го жае, улад ка-

ва нае мес ца ка рыс та ец ца ў жы ха роў рай цэнт ра і 

ра ё на асаб лі вай па пу ляр нас цю.

За зван не са мых пра ца лю бі вых, крэ а тыў ных, твор чых 

зма га лі ся сям нац цаць ма ла дых сем' яў з роз ных кут коў 

Мін шчы ны. Ся род удзель ні каў — сем'і ме ха ні за та раў, жы-

вё ла во даў, трак та рыс таў, кі роў цаў, лес ні коў, паш таль ё-

наў, на стаў ні каў і на ват ура чоў, якія жы вуць і пра цу юць у 

сель скай мяс цо вас ці.

— У гэ тым пра ек це кож ны год бя руць удзел аб са лют на 

роз ныя сем'і. Аба вяз ко вая ўмо ва кон кур су, каб су жэн цы 

ме лі дзя цей і хтось ці з баць коў пра ца ваў у сель гас ар га-

ні за цыі, — рас ка заў пер шы сак ра тар аб лас ной ар га-

ні за цыі БРСМ Кі рыл ШЫК. — Гэ ты кон курс па каз вае, 

на коль кі та ле на ві тыя ў нас лю дзі. У ка гось ці му зыч ныя 

здоль нас ці, у не ка га — геа гра фіч ныя, эт на гра фіч ныя, 

тан ца валь ныя. Удзель ні кі мо гуць па ка заць асаб лі вас ці і 

тра ды цыі сва іх мяс цо вас ці, на се ле на га пунк та. У тым лі-

ку і ўні каль насць ку лі нар ных рэ цэп таў, якія пе ра да ва лі ся 

з па ка лен ня ў па ка лен не і да гэ та га ча су за хоў ва юц ца 

на шчад ка мі.

Не здар ма ме ра пры ем ства па ча ло ся з аб хо ду кам пе-

тэнт ным жу ры ім пра ві за ва ных сель скіх пад вор каў. Кож ны 

з іх ба га ты на роз ныя па час тун кі. На ста лах — на цы я-

наль ныя стра вы: дра ні кі, свой скія каў ба сы, са ла, алад кі, 

ве ра шча ка, хат нія на рых тоў кі, су час ныя мод ныя за кус кі. 

А якія на поі! Ме да ву ха, квас, морс з жу ра він. Гас па да ры 

гас цін на за пра ша юць па час та вац ца ўсіх ах вот ных. Але, 

ба дай, най больш здзі ві ла пры сут ных сям'я Баў ку но ві чаў 

са Ста рых Да рог, якія пра па на ва лі аж трыц цаць страў, 

пры га та ва ных з пра дук таў аса біс тай гас па дар кі. Муж і 

жон ка тры ма юць ку рэй, быч коў, ка чак. Вя до ма, гас па да-

рам бы ло б цяж ка спраў ляц ца з хат ні мі кло па та мі. Але ў 

сям'і пад рас та юць на дзей ныя па моч ні кі —дзе ці Мак сім і 

Па лі на. У кож на га з іх свае аба вяз кі.

У На тал лі і Сяр гея Кук ра шаў з вёс кі Кру ка ва Лю бан ска-

га ра ё на — ко ні, авеч кі, ко зы, па рсю кі, ку ры, тру сы. І на ват 

та кія эк за тыч ныя га да ван цы, як фа за ны, паў лі ны. З са бой 

на кон курс су жэн цы пры вез лі лю бі мі цу сям'і — в'ет нам ска-

га па рсюч ка Нюш ку, якая гу ляе з дзець мі, ні бы шча нюк. 

Свін ка на ра дзі ла ся кво лай, ма ці ад мо ві ла ся пры няць не-

маў ля. «Дзі ця» вы ходж ва лі ўсёй сям' ёй, па ілі ма ла ком з 

сос кі, па ся лі лі ў до ме ў спе цы яль най ка роб цы.

Над звы чай за хап ляль ны мі ста лі ся спа бор ніц твы дры-

ва се каў. Ся мей ным па рам пра па ноў ва ла ся рас пі ла ваць 

бер вя но на тры част кі, а за тым рас ка лоць яго на дро вы. 

Вар та бы ло па ба чыць, з якім ім пэ там спраў ля лі ся з за дан-

нем муж чы ны, — толь кі трэс кі ля це лі ў роз ныя ба кі. А іх 

спа да рож ні цы збі ра лі га то вую пра дук цыю і як най хут чэй 

імк ну лі ся склас ці яе ў аку рат ныя каст ры.

А ці змо жа це вы, па ва жа ныя чы та чы, з пя ці до шак 

змай стра ваць лаў ку, ды та кую, каб вы трым лі ва ла не толь-

кі гас па да ра, але і гас па ды ню? А вось удзель ні кі кон кур су 

«Лаў ка чы» і тут па ка за лі сваё ўмен не і спрыт. Лаў кі атры-

ма лі ся тры ва лыя.

Пад час ін тэ ле кту аль ных гуль няў удзель ні кі пра дэ ман-

стра ва лі вы дат ныя ве ды, кем лі васць. Боль шасць пы тан няў 

да ты чы ла ся пры ма вак, роз ных на род ных вы каз ван няў, 

ба ек. На прык лад, да якой па дзеі па він на за жыць ра на? 

Вя до ма, да вя сел ля.

Са праўд ным сюр пры зам ста ла і спар тыў на-гу ма рыс-

тыч ная эс та фе та. Пад рых та вац ца да яе нель га бы ло за га-

дзя, па коль кі за дан не пра па ноў вае пры ма ю чы бок. Ве се ла 

бы ло на зі раць, як муж чы ны ва зі лі сва іх жо нак на тач ках, 

пе ра коч ва лі мя хі з буль бай. Ну і вя до ма, ка та лі ся на ад-

ной па ры лы жаў ра зам. Хтось ці па даў, спа ты каў ся, але 

імк нуў ся дай сці да фі ні шу.

Ня лёг ка бы ло жу ры вы зна чыць пе ра мож цаў. Усе без 

вы клю чэн ня па ка за лі спрыт, упар тасць у да сяг нен ні мэ-

ты, пра ца ві тасць, фан та зію і твор часць. Але суд дзі прый-

шлі да вы сно вы, што най леп шая ся род усіх — сям'я Пят ра 

і Воль гі Мяч коў скіх з ААТ «Ле бе дзе ва» Ма ла дзе чан ска га 

ра ё на. Пётр пра цуе ўра чом-анес тэ зі ё ла гам, Воль га — 

эка на міс там. Су жэн цы вы хоў ва юць трох сы наў — Гар-

дзея, Гер ма на і Ра дзі во на. Сям'я прад ста віць Мін шчы ну 

ў фі на ле рэс пуб лі кан ска га сель ска гас па дар ча га пра ек та 

«Ула дар ся ла — 2019», які прой дзе 28 ве рас ня ў аг ра-

га рад ку Ра каў Ва ло жын ска га 

ра ё на.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

За зван не са мых пра ца лю бі вых, крэ а тыў ных, 
твор чых зма га лі ся сям нац цаць ма ла дых сем' яў 
з роз ных кут коў Мін шчы ны. Ся род удзель ні каў — 
сем'і ме ха ні за та раў, жы вё ла во даў, трак та рыс таў, 
кі роў цаў, лес ні коў, паш таль ё наў, на стаў ні каў 
і на ват ура чоў, якія жы вуць і пра цу юць 
у сель скай мяс цо вас ці.

Ура чыс тае ме ра пры ем ства, 

што прай шло ў мі ну лую пят ні цу 

ў аб лас ной фі лар мо ніі, са бра ло 

больш за ты ся чу гас цей. 

У тым лі ку свя та на ве да лі 

прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 

Сяр гей Ру мас і на мес нік 

кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Мі ка лай Снап коў, які за чы таў 

пры ві таль ны ад рас ад кі раў ні ка 

дзяр жа вы.

Га на ро выя гос ці ак цэн та ва лі ўва гу 

на да сяг нен нях і пос пе хах са май ма лой 

па па ме рах воб лас ці, пра ца ві тас ці яе 

жы ха роў.

— Гро дзен шчы на ва ло дае ўні каль-

най гіс то ры яй і ба га тай куль тур най 

спад чы най, вя лі кім ча ла ве чым па тэн-

цы я лам. Дзя ку ю чы пра цы і лю бо ві да 

род най зям лі кож на га з вас воб ласць 

зай мае лі дар скія па зі цыі па шэ ра гу 

кі рун каў і зна хо дзіц ца ў аван гар дзе 

па зі тыў ных пе ра ўтва рэн няў у эка но-

мі цы і са цы яль най сфе ры, — ад зна чыў 

Сяр гей Ру мас.

Ён пад крэс ліў, што Пры нё ман скі 

рэ гі ён вя до мы сва ёй куль ту рай зем-

ля роб ства і ро біць знач ны ўнё сак у 

хар чо вую бяс пе ку Бе ла ру сі. Сё ле та 

ў воб лас ці атры ма лі са мы вы со кі ў 

кра і не ўра джай збож жа — 1200 ты сяч 

тон, тэм пы рос ту вы твор час ці ма ла ка 

знач на вы шэй шыя, чым у ся рэд нім па 

краіне. Але, на дум ку вы со ка га гос ця, 

са мы вя лі кі зда бы так рэ гі ё на — гэ та 

лю дзі, якія доб ра сум лен на пра цу юць 

на ка рысць свай го краю.

Так са ма прэм' ер-мі ністр ак цэн та ваў 

ува гу на за да чах, што ста яць сён ня 

пе рад воб лас цю:

— Перш за ўсё гэ та ма дэр ні за цыя і 

якас нае аб наў лен не вы твор час ці, пад-

трым ка біз не су і прад пры маль ніц кай 

ак тыў нас ці гра ма дзян, пры цяг нен не 

буй ных ін вес ты цый у пра мыс ло васць, 

сель скую гас па дар ку і ту рызм.

Шмат ча го яшчэ не аб ход на зра біць, 

на яго дум ку, і для ства рэн ня су час ных 

ра бо чых мес цаў, па вы шэн ня якас ці і 

ўзроў ню жыц ця лю дзей.

— Без пры хіль нас ці да сям'і і сяб-

роў, род на га краю, лю бі ма га го ра да ці 

па сёл ка не маг чы ма да лей шае раз віц-

цё. Упэў не ны, што вы і на да лей бу дзе-

це плён на пра ца ваць на ка рысць сва ёй 

ма лой ра дзі мы. А зна чыць, бу дуць у 

гіс то рыі рэ гі ё на но выя пе ра мо гі, но выя 

вяр шы ні, да сяг нен ні, но выя сла ву тыя 

ім ёны, — пад крэс ліў Сяр гей Ру мас.

Вя лі кая коль касць цёп лых слоў і 

па жа дан няў пра гу ча ла ў гэ ты дзень 

у ад рас Гро дзен шчы ны ад шмат лі кіх 

гас цей, сяб роў і за меж ных парт нё раў 

воб лас ці.

Пад час ура чыс та га ме ра пры ем ства 

вы дат ныя жы ха ры Пры нё ман ня атры-

ма лі свае за слу жа ныя ўзна га ро ды. 

Кні гу го на ру Гро дзен шчы ны па поў ні лі 

ім ёны Ула дзі мі ра Бор ма та ва — ды рэк-

та ра, мас тац ка га кі раў ні ка за слу жа на-

га ка лек ты ву Бе ла ру сі «Гро дзен ская 

ка пэ ла», Аляк санд ра Тры пу ця — пры-

зё ра Па раа лім пій скіх гуль няў, чэм пі ё на 

све ту і Еў ро пы па ін вас пор це, Ген ры ха 

Фе да се ві ча, які доў гі час пра ца ваў у 

аграр най га лі не Пры нё ман ня.

Афі цый ную част ку ўра чыс тас цяў 

пра цяг нуў вя лі кі свя точ ны кан цэрт з 

удзе лам мяс цо вых і ста ліч ных ар тыс-

таў. Са мым яр кім па да рун кам ста ла 

вы ступ лен не на род на га ар тыс та Бе ла-

ру сі Ана то ля Яр мо лен кі, які пры свя ціў 

усім жы ха рам воб лас ці пес ню «Доб рыя 

лю дзі». Ён пры знаў ся, што яны і ёсць 

тыя лю дзі, з які мі «так свет ла ў свя та 

і ў бу дзень».

Воль га АНУФ РЫ Е ВА. 

Свя таСвя та

На лі дар скіх па зі цы ях
Гро дзен ская воб ласць ад зна чы ла 75-год дзе 

з мо ман ту свай го ўтва рэн ня

Вы дат ную ра бо ту спе цы яль на да свят ка ван ня 

75-год дзя Гро дзен шчы ны ства ры ла май стар-ме та-

дыст ад дзе ла ра мес най дзей нас ці Ка рэ ліц ка га до ма 

ра мёст ваў Воль га КРЫ ШЭНЬ. Па лат но па ме рам 90 

на 85 сан ты мет раў на бы ла жы хар ка Грод на, а май-

стры ха пла нуе зра біць па доб ную кар ці ну кры ху 

мен ша га па ме ру.

Кошт кар ці ны (а гэ та 250 до ла раў у эк ві ва лен це), да рэ-

чы, — гэ та фак тыч на толь кі ца на ма тэ ры я лаў на яе ства рэн-

не. Фран цуз скае му лі нэ, якім вы шы ты аў тэн тыч ныя ар на мен-

ты кож на га з 17 ра ё наў, абы шло ся ў 100 до ла раў, столь кі ж 

пай шло на афарм лен не ра мы і льня ное па лат но.

Толь кі на збор ары гі наль ных узо раў, ха рак тэр ных для 

пэў на га рэ гі ё на, спат рэ біў ся ме сяц. Столь кі ж ча су за ня ла 

са ма вы шыў ка.

— Узо ры вы шыў кі для мяс тэ чак бра лі ся з роз ных по бы-

та вых прад ме таў, — ка жа Воль га Кры шэнь. — Там, дзе на 

кар ці не шчыль ная за ліў ка (за тка на ўся пло шча), я вы ка-

рыс тоў ва ла ўзо ры з по сці лак. Гэ та, на прык лад Зэльвен скі 

і Свіс лац кі ра ё ны. Для Бе рас та віц ка га ці Мас тоў ска га, дзе 

пад вы шыў кай за ста ваў ся фон, узор бра ла з руч ні коў. 

На Ка рэ ліц кім ра ё не кра суе вы шыў ка з ка ру нак аб ру са, 

а для Аст ра веч чы ны па ды шла вы шыў ка з вя за на га на-

столь ні ка.

Кар ці на ў ле вым верх нім кут ку аздоб ле на га дзін ні-

кам, ко ле ры яко га сім ва лі зу юць ча ты ры па ры го да. А па 

пе ры мет ры па лат но так са ма вы шы та сім ва ліч на: звер-

ху — аў тэн тыч ны ўзор Ві цеб скай воб лас ці, з якой мя жуе 

Гро дзен шчы на, зні зу — Брэсц кай, з пра ва га бо ку — Мін-

скай, а з ле ва га — Бе ла стоц ка га ва я вод ства.

Іры на СІ ДА РОК. (Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

 У тэ му КОН ТУ РЫ ВОБ ЛАС ЦІ Ў КАР ЦІ НЕ НІТ КА МІ

Стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ (другі злева) уру чыў па-
свед чан ні аб за ня сен ні ў Кні гу Сла вы Гро дзен скай воб лас ці: Ген рых ФЕ ДА СЕ ВІЧ, які 
пры свя ціў шмат га доў пра цы ў аграр най га лі не рэ гі ё на, ды рэк тар, мас тац кі кі раў нік і 
ды ры жор за слу жа на га ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь ДУК «Гро дзен ская ка пэ ла» Ула-
дзі мір БОР МА ТАЎ, пры зёр Па ра а лім пій скіх гуль няў, чэм пі ён све ту і Еў ро пы па ін вас пор це 
Аляк сандр ТРЫ ПУЦЬ.
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